TECHNICKÁ ZPRÁVA
Cvičení z Fyziky 1

Úloha: 9 - Stanovení modulu pružnosti v tahu z průhybu tyče

Úkol: Určete moduly pružnosti E materiálů, z nichž jsou vyrobeny zkoumané tyče.

Datum měření: 10.4.2006
Seznam příloh:

- Výpočty (2 strany)

- Graf závislosti průhybu tyče y na hmotnosti závaží m (1 strana)

- Ověřený zápis naměřených hodnot a výpočtů z hodiny (1 strana)
Teoretický úvod

Modul pružnosti E je materiálová konstanta látky, která udává jaké relativní délkové prodloužení (nebo obecně délková změna) ( můžeme od předmětu vyrobeného z dané látky očekávat působí-li na něj napětí (
Pak platí vztah
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(definice Hookova zákona).

Veličina E se též nazývá Youngův modul pružnosti. Relativní délkové prodloužení je definováno poměrem 
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 kde (l je změna délky předmětu vlivem působícího napětí ( a l0 je původní délka zkoumaného předmětu. Působící normálovým napětí ( je definováno poměrem 
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, tedy působící kolmá síla (ve směru normály) ku příčnému průřezu tělesa. 

Jednotkou modulu pružnosti E je jak vyplývá ze vztahů výše (N.m-2(
Určení modulu pružnosti E

Jestliže na přibližně vodorovnou tyč průřezu b ( c podepřenou na obou koncích dvěma rovnoběžnými hranami vzdálenými od sebe o délku l působí uprostřed osamělá síla F kolmo na průřez, prohne se tyč o výchylku y vzhledem ke spojnici podpěr. Pro tuto výchylku platí následující vztah
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kde I je moment průřezu b ( c vzhledem k ose (plošný moment setrvačnosti). Pro zadanou tyč obdélníkového 

průřezu, kde b je rozměr tyče ve směru působící síly a c je druhý rozměr průřezu, platí vztah
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Průhyb y při postupném zatěžování tyče silou F po 100g zjistíme pomocí indikátorových hodinek, s jejichž pomocí je možno odečítat průhyb s přesností 0,01 mm.
Pomůcky 

1) zkoumané tyče (mosazná a ocelová)

2) příložné a posuvné měřítko

3) indikátorové hodinky

4) stojan na měření

5) sada závaží

6) miska

Pracovní postup

1) Změř 3( vzdálenost podpěr a vypočti průměrnou hodnotu l
2) posuvným měřítkem změř na různých místech příčné rozměry tyčí a vypočti průměrnou hodnotu rozměrů b a c.
V našem případě byl rozměr b ve směru rysky na čelu tyče. Rozměry jsme měřili třikrát - uprostřed a na krajích.
3) na tyč navleč zatěžovací misku a umísti jí (tyč) na podpěry. Instaluj indikátorové hodinky a vynuluj je

4) postupně zatěžuj tyč závažími po 100g do 1kg a odečítej průhyb tyče y
Tyč jsme zatěžovali ve směru rysky.
5) měření opakuj s ostatními tyčemi. Podle instrukcí jsme si zvolili dvě tyče - mosaznou a ocelovou.
6) vypočti moment průřezu tyče 
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7) vypočti modul pružnosti z údajů pro každé zatížení a výsledný modul pružnosti s 95% chybou pro každou tyč
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8) pro jednu zvolenou tyč vytvoř graf závislosti průhybu tyče y na hmotnosti závaží m
Byla zvolena tyč mosazná - viz příloha "Graf závislosti průhybu tyče y na hmotnosti závaží m"
9) vypočtené hodnoty modulů pružnosti E porovnej s tabulkovými hodnotami
Viz závěr.
Poznámka k výpočtům: Výsledky vypočtené v hodině a výsledky v příloze "VÝPOČTY" se liší pouze o zaokrouhlování a upřesnění hodnoty gravitačního zrychlení. Výsledky spočtené v programu Excel jsou přesnější a jsou považovány za konečný výsledek.

Poznámka ke grafu: Bodový graf (body představují trojúhelníčky) je proložen přímkou pomocí metody nejmenších čtverců.

Poznámka k výpočtu chyb: Hodnota 2/3 před odmocninou představuje 50% chybu. Hodnota 1,96 pak 95%.
Závěr:
Výsledky a porovnání:

	tyč
	vypočtená hodnota E [GPa]
	tabulková hodnota E [GPa]

	mosazná
	102,5
	100 - 110

	ocelová
	196,9
	190 - 220


Zhodnocení:
Vypočtené průměrné hodnoty jsou v mezích tabelovaných hodnot.

Modul pružnosti pro mosaznou tyč a zatížení 100g je mimo meze z důvodu neúměrně přesného určení výchylky k její velikosti.

V Praze dne 11. 4. 2006
SETNIČKA Martin




















































































1

_985704010.unknown

_1046105614.unknown

_1046106331.unknown

_1046106092.unknown

_1045902202.unknown

_1045902335.unknown

_985703565.unknown

